

ПО ВОЛЕ СЛУЧАЯ

К 80-летию пожарной охраны



В 1962 году порог пожарной части Старотрубного завода впервые переступила худенькая симпатичная девушка. Звали ее

Галина Пешехонова. Имя это хорошо знакомо многим горожанам. Особенно помнят ее на Новотрубном заводе, для которого она

сделала немало хорошего.

В пожарную охрану она попала по воле случая. Пришла в отдел кадров завода узнать насчет работы. Там и предложили пойти инструктором пожарной профилактики. О работе Галина практически не знала ничего, но встретил ее хороший, знающий свое дело наставник Михаил Иванович Кормилыев. Он помог овладеть профессией, привил любовь к ней. А когда Пешехонова поняла, что знаний ей все же не хватает, поступила учиться в Свердловское пожарно-техническое училище. Хотя за ее плечами уже была ветеринарный техникум.

Училище успешно закончила в 1968 году. В это

время шла реорганизация пожарной охраны. Из состава завода ее передавали в состав управления, а пожарную Старотрубного завода вообще сокращали, так как произошло объединение заводов. Начальник госпожнадзора Ю. И. Томашевич предложил Г. А. Пешехоновой пойти старшим инженером профилактики в пожарную часть Новотрубного завода. Согласилась.

С заводом познакомилась долго. Обходила цех за цехом, каждый уголок, каждый закуток. Знакомилась с технологическим процессом. Составляла карточки на каждый цех, указывала площадь, степень огнестойкости, пожарную опасность производства, наличие первичных средств пожаротушения и т. д. Одним словом, изучала завод досконально.

Профилактическая группа в то время была маленькая - всего два инструктора. Сделать таким составом

что-либо было сложно. Пожаров на заводе случалось множество. Пожарные машины выезжали ежедневно, особенно на новостройки. А тут еще и в бытовых 1-го цеха произошло возгорание из-за нарушения правил безопасности. На пожаре был сам директор завода Ф. А. Данилов.

И пошла Г. А. Пешехонова к нему на прием вместе с начальником 12-го отряда профессиональной пожарной охраны В. Д. Угловым по поводу увеличения штатной численности профилактической группы. Принесла все свои расчеты, привела всекие аргументы, и директор дал согласие на финансирование дополнительных единиц. Так коллектив профилактики в 1970 году вырос до 15 человек, а чуть позже до 20.

За каждым из сотрудников Галина Алексеевна закрепляла группу цехов для надзора. Работали в две смены. Все огневые рабо-

ты теперь были под контролем. Пожаров и загораний с каждым днем становилось меньше и меньше. Сейчас уже Пешехонова выступала в роли учителя и наставника, а учеников у нее за двадцать лет было множество. Приходили и уходили. Кого-то зарплата не устраивала, кого-то награждали. Но есть у Галины Алексеевны две ученицы, ее последовательницы, которые прослужили в пожарной охране более двадцати лет, - это А. Ф. Яркова и автор этих строк.

Мне хорошо запомнились ее слова, когда я пришла впервые в 165-ю ППЧ: "Инструктор профилактики должен о цехе знать практически все, даже немного больше, чем сам начальник цеха". И доказывала это нам на деле. Новые цехи № 10, 14, 18, блок складов, газо-защитные станции 33-го цеха строились уже при нас. Вся проектную документацию на строительство должны были рассматривать

в госпожнадзоре и управлении пожарной охраны, но, оценив способности Пешехоновой, хорошие знания нормативов, ей предоставили право рассмотреть проект на месте и подписать.

С ней считались, Галина Алексеевна вспоминает такой случай: принесли проектную документацию 10-го цеха. Две недели она над ней корпела. И, наконец, выдала замечания, которые занимали не один печатный лист. Главный инженер проекта была в бешенстве, никто еще столько замечаний не выдал. Говорит она Пешехоновой: "Обоснуйте все мероприятия". Та спокойно взяла ручку и стала писать пункты СНиПов по памяти. Инженер была поражена. Только и спросила: "Неужели вы все их помните?" Мы, профилактика, тоже всегда получали ответы на свои вопросы сразу.

Установки высокократной пены, воздушно-пенные аппараты в цехах заво-

да появились тоже при Пешехоновой. Она всегда могла убедить любого руководителя, что в целях безопасности установка необходима. Благодаря этой замечательной женщине на заводе раньше всех в городе начались монтаж пожарной сигнализации, автоматического пожаротушения.

Первая пожарная сигнализация была смонтирована в 1972 году в бытовых цеха № 1. Вспоминает Галина и такой эпизод: в цехе № 8 закончился капитальный ремонт, только начали запускать стан, как сработала система автоматического пожаротушения в кабельном туннеле.

Диспетчер завода тут же доложил Ф. А. Данилову. Он на машину - и в цех. Пожар же был ликвидирован автоматикой до прибытия подразделений. Весь ущерб - две муфты, два кабеля 0,5 м. После этого случая завод денег на автоматику вообще не жалел, и она внедрялась, где это

было необходимо. При отделе главного энергетика даже создали специальную службу.

Ни один капитальный ремонт не обходился без пожарной охраны и Пешехоновой лично. Всех руководителей служб и цехов она знала в лицо. Нарушения от нее доставались.

Галина Алексеевна была прекрасным лектором, интересным собеседником. Частенько писала в заводскую многотиражку и городскую газету. В управлении пожарной охраны ее уважали. Частенько на стажировку присылали молодых сотрудников.

Пожарно-техническая выставка - ее детище. За полтора года собрала массу материала, и все это было оформлено. Лекции по выставке разработала тоже она и до конца 1978 года сама проводила экскурсии.

В 1979 году ее назначили заместителем начальника 12-го отряда профессиональной пожарной охраны.

В 1981 году пришла отряд. В 1982 году грянула возмездия пожарных частей, которой Пешехонова так добивалась и в результате которой осталась за бортом. Сослания на возраст, что аттестовать на офицерскую должность уже не могут, и предложили место младшего инспектора. Это, конечно же, было смешно. С ее знаниями, ее опытом работы пойти в подчинение к мальчишкам, только что окончившим училище...

Без работы она, конечно, не осталась. Пошла начальником отдела техники безопасности на завод комплексных металлоконструкций.

Сейчас Галина Алексеевна уже несколько лет на заслуженном отдыхе. Выросла вместе с мужем двух сыновей и дочь. Младший сын служил и воевал в Чечне. У старшего подрастают две очаровательные дочки.

В. ГАКОВА,
ветеран пожарной охраны.